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FARMA BOVINE 

Ekologická farma, ktorá ponúka rôzne zvieratá a vynikajúce miestne produkty. 

 

Identifikačné údaje 

Názov: Iveta Svobodová 

Lokalita: Heřmanovice, Česko 

Veľkosť farmy: 432 ha 

Rok založenia: 1999 

Hlavné produkty: hovädzí dobytok, mlieko, syry 

Web / Facebook / Twitter: https://www.farmabovine.cz  

 

Farma Bovine je ekologická farma hospodáriaca v krásnej, ale drsnej krajine Hrubého Jeseníka. Farmu 

vedie Iveta Svobodová, ktorá vyštudovala ČVUT v Prahe, odbor zootechnika. 

Iveta hospodári v systéme ekologického poľnohospodárstva na trvalých trávnych porastoch. K hlavnej 

poľnohospodárskej činnosti patrí chov hovädzieho dobytka. Od roku 2016 však chovajú aj malé stádo 

dojníc, ktoré produkujú mlieko pre teľatá. Prebytky sa spracúvajú na syry a iné mliečne pochúťky. 

Celkovo sa na farme nachádza široký sortiment zvierat: kravy mäsových plemien – cca 220 ks; jalovice – 

cca 60 ks; plemenné býky – 9 ks; tibetské jaky – cca 20 ks, dojnice – 10 ks, výkrmové ošípané – 3 ks, 

sliepky – 30 ks, kone – 8 ks, osly – 4 ks. 

Farma je súčasťou organizácie PRO-BIO, ktorá je jediným celoslovenským združením ekologických 

poľnohospodárov, spracovateľov a predajcov biopotravín. Tento zväz ponúka ekologickým 

poľnohospodárom konzultácie a poradenstvo, ktoré farma Bovine využíva. Zároveň farma spolupracuje s 

okolitými poľnohospodármi na neformálnej úrovni (pomoc pri kosení, prenájom strojov...), pretože dobré 

vzťahy so susedmi a kolegami znamenajú istotu, že aj v prípade problémov je možné nájsť pomoc v okolí. 

Okrem poľnohospodárskej činnosti farma ponúka ubytovanie v špeciálne pripravenej budove s dvoma 

apartmánmi, ponúka exkurzie pre školy a škôlky. Zároveň z vlastného mlieka vyrába mliečne výrobky, ako 

sú jogurty, syry atď. V roku 2019 bola zriadená malá mliekáreň. 

Pre školské a iné väčšie skupiny ponúkajú možnosť exkurzií, kde sa deti oboznámia so špecifikami 

horského poľnohospodárstva, naučia sa rozpoznávať hospodárske zvieratá, deťom vysvetlia rozdiely medzi 

ekologickým a konvenčným poľnohospodárstvom, porozprávajú sa o chove zvierat, pri prechádzkach im 

ukážu zvieratá. Ak je dostatok mlieka, návštevníci môžu zažiť výrobu syra a jeho ochutnávku. Apartmány 

sa nachádzajú v samostatnom dome, ktorý je rozdelený na dve jednotky s vlastným vchodom, kúpeľňou, 

krbom a kuchyňou. 

Počas histórie farmy boli opravené stajne, zakúpené stroje, traktory a postavená minidojáreň. Na 

financovanie opravy stajní boli použité prostriedky EÚ, ostatné investície boli financované z úveru. Hoci 

niekoľkokrát žiadali o dotácie, neboli úspešní. Buď nedostali potrebný počet bodov, alebo im bol projekt 

počas realizácie zamietnutý na financovanie. 

Podľa Ivety má farma iný prístup k zamestnancom. Hovädzia farma je rodinná farma so zamestnancami v 

najširšom slova zmysle. To znamená, že na farme sú zamestnané celé rodiny. Zároveň majú trochu iný 

prístup k zvieratám - zatiaľ prevláda ekologický a ochranársky prístup nad finančnými, resp. ekonomickými 

záležitosťami. Nezdá sa to byť veľmi udržateľné, pretože faktúry a výplaty sa musia platiť, pričom finančné 

zdroje sú obmedzené. 

https://www.farmabovine.cz/
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V budúcnosti plánuje farma Bovine zostať rodinným podnikom, aby zvieratá a ľudia zostali spokojní. Bude 

potrebné ďalej investovať, opravovať, najlepšie tak, aby investície prinášali ďalšie príjmy. A o 20 rokov by 

Iveta chcela, aby farma zostala rovnaká. 
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